Бир ўлчамли ҳаракатни интеграллаш 
ихтиёрий уч ўлчовли ҳаракатга қатнашувчи моддий нуқтанинг Лагранж функциясини унинг кинетик ва потенциал энергияларининг айирмаси сифатида ифодалаш мумкин. 
L  T U                                                                  (1) 
Лагранж функциясини Декарт координаталар системаси учун қуйидагича ифодалаш мумкин 
	m	2	2	2	                                       (2) 
L  (x y z)U(x,y,z) 2
Демак олинган натижалардан фойдаланиб Эйлер-Лагранж тенгламасини қуйидаги кўринишга келтириш мумкин d
(mq)  F                                                         (3)             
dt
 Демак бир ўлчовли ҳаракат тенгламасини интеграллаш учун яъни унинг ихтиёрий вақт моментидаги координатасини аниқлаш учун (3) ҳаракат тенгламасини ечиш лозим. Хусусий ҳолларни кўриб чиқамиз. 
1) Жисмга ҳеч қандай куч таъсир қилмасин. F  mx0 бу ҳолда жисм d
тезланиши нолга тенг бўлиб 	x0, жисм тезлиги ўзгармайди ва унинг 

dt
ҳаракат 	тенгламаси 	қуйидагича. 
	x(t)	t
dx  vdt                             dx  vdt 
	x0	0
x(t)  x0  vt                             x(t)  x0 vt      
dx
v 	  const.         dt

2) mx F  const .  Бу ҳолда жисмнинг тезланиши вақт ўтиши билан ўзгармайди. Бошқача айтганда жисм текис ўзгарувчан ҳаракат қилади. 
Бир ўлчовли ҳаракат тенгламасини умумий ҳолда интеграллаш имкони йўқ. Чунки моддий нуқтага таъсир қилувчи куч унинг координатасига, тезлигига ва вақтдан боғлиқ. Бу фикрни тушунтириш учун қуйидаги мисолларни кўриб чиқамиз. 
1. 
F kx            k  0
 	 mxkx             mxkx              k 2 
m
x2 x  0 бу тенглама гармоник тебранишларни тавсифлайди. 
2. 
 F(x,x,t) kxrx F0 cost 
Бу муносабатда тенгликнинг ўнг томонидаги учинчи ҳад даврий равишда таъсир этувчи мажбурий куч ифодасидир. Бу ерда дастлабки икки ҳад k  o,R  0 бўлса жисм бу куч таъсирида қуйидаги қонунният бўйича ўзгарувчи тезланишга эга бўлади: 
F0
x cost m
Шундай қилиб, охирги ҳолда тенглама қуйидаги кўринишга эга бўлaди mxkxrx F0 cost 
Юқорида кўриб ўтилган учала ҳолда бир ўлчовли ҳаракат тенгламаларини аниқ ечиш мумкин. 
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